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ZUKUNFTS-ZEITUNG
Aktionsidee in der Liturgie

Mit unseren Potenzialen gestalten wir eine lebenswerte Zukunft: Das ist der Leitgedanke dieser Aktion. Lassen Sie sich von den jungen Menschen in El Salvador inspirieren, die mit ihren Stärken und Ideen ihre Zukunft selbst in die Hand nehmen.

Mit welchen Schwierigkeiten und Herausforderungen haben junge Menschen weltweit zu kämpfen? Dies wird unter anderem in Schlagzeilen und Zeitungsartikeln deutlich. 
Sammeln Sie Ausschnitte mit Schlagzeilen zu Themen, die die Gegenwart widerspiegeln und einer Veränderung bedürfen – regional, national oder international.
Welche Potenziale und Ideen können Sie konkret einbringen, um die dargestellte Gegenwart zu verändern? Setzen Sie Ihren Handabdruck mit Finger- oder Wasserfarbe auf den Zeitungsartikel und schreiben Sie diese hinein. 

Auf bunten Papierstreifen formulieren Sie dann eine neue Schlagzeile, die von der neuen Zukunft berichtet. Die Collage zeigt: Es liegt in unserer Hand, die Zukunft so zu gestalten, dass sie für alle Menschen lebenswert ist!
In El Salvador ist die Wandmalerei eine verbreitete Form, Botschaften zu transportieren. Gestalten Sie mit den Collagen (Pinn-)Wände und stellen sie diese aus. 

Wir freuen uns, wenn Sie uns Fotos Ihrer Zukunfts-Zeitung für unsere Online-Galerie an fastenaktion@misereor.de schicken. Hier zeigen wir die Vielfalt Ihrer Potenziale und Zukunftsideen.

Hinweis: Bitte achten Sie unbedingt darauf, dass bei einer Veröffentlichung keine Namen, Logos oder andere typische Layoutmerkmale der Zeitungen sowie Fotos erkennbar sind.
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Diese Aktionsidee können Sie in Messfeiern im Rahmen der Gabenbereitung und in Wort-Gottes-Feiern, z. B. nach der Kommunion, wie folgt einbinden:
Bereiten Sie vier Collagen vor. Die Sprecher treten jeweils zum Altar.

S1-4 (liest die ursprüngliche Schlagzeile vor)
Ich mach was draus! Mit meinen Möglichkeiten.

(liest dann das Statement auf der Handfläche vor)
Gott, mit der Kraft deines Geistes lass meine Möglichkeiten zum Samen der Veränderung werden. Dann kann es morgen heißen:

Liest die neue Schlagzeile von morgen vor und legt dann die Collage vor den Altar oder heftet sie an eine (Pinn-)Wand an. 
[Zwischen den einzelnen Statements kann der Kehrvers „Herr, wir bringen in Brot und Wein“ (GL 184) gesungen werden.
Anschließend werden Hostien und Wein gebracht. 

L Gott, du machst was draus. Du verwandelst unsere Gaben in Deinen Leib und Dein Blut. Zeichen Deiner Gegenwart, Erfahrung Deiner Nähe, Kraft auf unserem Weg.

Es wird noch einmal der Kehrvers gesungen.
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