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Musterpressemeldung
Veranstaltung/Diskussionsabend in der Gemeinde [Name einfügen] anlässlich der MISEREOR-Fastenaktion 2020: „Gib Frieden!“

Das Werk für Entwicklungszusammenarbeit MISEREOR stellt mit den Ländern Syrien und Libanon eine Region in den Mittelpunkt, die von großer ethnischer, religiöser und kultureller Vielfalt, aber auch von zahlreichen Konflikten geprägt ist. Unter dem Motto "Gib Frieden!" wird die Fastenaktion 2020 am 01. März 2020 mit einem Festgottesdienst in Erfurt eröffnet. Zuvor wird das Hungertuch „Mensch, wo bist du?“ in einer Wallfahrt vom letztjährigen Eröffnungsort Köln nach Erfurt getragen. 


Menschen im Einsatz für den Frieden

Lassen Sie sich in diesem Jahr von engagierten Menschen inspirieren und setzen sich gemeinsam mit MISEREOR und seinen Partnerorganisationen für Verständigung und gesellschaftlichen Zusammenhalt ein. 

Im Umfeld fortwährender Gewalt und Unsicherheit sind es vor allem zivilgesellschaftliche Organisationen wie die MISEREOR Partnerorganisationen „Flüchtlingsdienst der Jesuiten“ und „Pontifical Mission“, die den Menschen helfen wieder Kraft für die Bewältigung ihres Alltags zu schöpfen. Bildung und psychosoziale Hilfe greifen so ineinander, dass sie Grundsteine legen für ein friedliches Zusammenleben. Die Schulen des „Flüchtlingsdienst der Jesuiten“, geben den Kindern einen Ort an dem sie lachen und tanzen, spielen und Spaß haben können. Aber auch für Erwachsene gibt es Angebote, die helfen den Alltag zu strukturieren, die Herausforderungen gemeinsam anzugehen und einen Ort zu erleben, der ihnen Frieden gibt.
[bookmark: _GoBack]
Während der Fastenzeit informieren Projektpartner von MISEREOR aus Syrien und dem Libanon in ganz Deutschland über die Bemühungen in dem jeweiligen Land. Sie berichten über ihre Arbeit und die Erfahrungen im Einsatz für ein friedvolles Zusammenleben.








[Name und Organisation Ihres Gastes einfügen]
am [Datum] um [Uhrzeit einfügen]
in der Gemeinde [Name und Ortsangabe einfügen]
Interessierte Gäste sind herzlich eingeladen! Der Eintritt ist frei.
[Im Internet finden Sie unter fastenaktion.misereor.de/projekte
 Informationen zu allen Gästen, die während der Fastenaktion in Deutschland sind. Diese Informationen, sowie Zitate können Sie hier einfügen.]
Höhepunkt der Fastenaktion ist wie jedes Jahr der fünfte Sonntag der Fastenzeit, der MISEREOR-Sonntag am 29. März 2020. Dann werden bundesweit die Gläubigen in allen katholischen Gottesdiensten über die MISEREOR-Arbeit informiert und um Spenden als Zeichen weltweiter Solidarität gebeten.
Machen auch Sie mit!

Für Rückfragen stehen wir gerne zur Verfügung:
[Ansprechpartner in der Gemeinde XX mit Telefonnummer und E-Mail einfügen]
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